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ІСТОРІЯ ГЕОГРАФІЇ ТА ІСТОРИЧНА ГЕОГРАФІЯ

УДК 911.2:631.413(477) Анатолій КРИВУЛЬ ЧЕІІКО

ШІІОЦЕН-ГОЛОцЕНОВА ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ ЛАНДШАФТНО- 
ПЕДО ГАЛО ГЕОХІМІЧНОЇ СИТУАЦІЇ НА ТЕРИТОРІЇ 

ПРИЧОРНОМОРСЬКОГО СУХОГО СТЕПУ

Роївиіку процесів засоленості* солонцюватості* підвищеної лужності грунтів 1 
л і д грунт (і іедогал о і w хімічної ситуації) на іс риторі ї Причорноморського сухого степу 
(Причорноморсвко-Приазсвськот сухое і спокої о фізико-географічною краю) сприяви ряд 
факторів, головними з яких бути неагектонічний, кліматі енний га енсіатичний (опускання 
території, ритмічні зміни клімату ля рікневого режиму морських басейнів) Па фоні цих 
факторів важливе значення гакпж відіграв аз їм гідрогеолог линий, еоловий 
(їмпульверизаційний), континентальний та бюгалогсохімічний фактори Таї;і твердження 
базуються на опублікованих працях попередніх .дослідників - 0.1 Дзенс-Літовського* 
ПК Заморім, І ї. Моїявка, 10 О. Амброз, ОТ. Аріюшснко* МФ Веклича1 Н Н. Трашука* 
І ТО, Сірснко і а інших, а також теоретичних і польових дослідженнях автора. Досить 
грунювний, хоч і не зовсім чітко виражений, але диференційований у

иному і сучасному контекстах, розгляд змін п е дога ло геохімічно? ситу ап її 
рівнинної частини України і, зокрема, степового півдня держави був здійснений Г.С Гринем
Г4]

JL? і о цс и оті іі с ц іап ІІ о чатком формува її) ія :j а її дшаф ті в f і ри чор і юморе ь ко го су хо го 
степ5 є середній пліоцен час, коди територія дослідження стала па шлях ьоні ицецтальноіо 
розвитку. Ліс підтверджується наявністю залягання середньої і ліо цепового севастопольської о 
іруніу на пептичних вапняках (опорнии розріз біля с. Хрестівка [2], інші розріш 
Присикаїїішя >а Приазов’я). Заідлом середній і пізній пліоцен, під час кліматичних 
оцтимумін. па іпн.щі України переважно характеризувався субтропічним кліматом. На межі 
цих двох періодів, коли існував куяльніщький басейн, відбулося врізання раніше існуючої 
гідрографічної мережі 116], наслідком чою стало утворення грандіозної за площею дельтової 
рівнини Дніпра, а також алювіальних рівнин, які були сформовані палеодо типами 
Південного Бугу, Інгулу; Інгульця (Амброз. 1964, Насад* Чабан 3 965* Мушка, 1975). 
Молочної (Семененко, ї%5; Малуй, Моськина, 1977). Такі рівнини, головним чином, 
складені піщаними віт [кладами, потужність їх в межах дослідженої території сягає; 2^ м. 
Відсутність засоленості ,цих пісків (загальний вміст сотеїї - до 0,15(1%) ед їх 
гідрокарбонат ний хімічний склад зайвий раз свідчать про їх дслыову природу. В кінці 
пізнього пліоцену, котім був встановлений сухий субтропічний клімат і відбулося зменшення 
площі дельтової ріппини, на терніорії дослідження існували зональні й зонально- 
інтразопальні плоскорівниіші та деякі іні'разональїгі ландшафти, першочергово, - 
флювіальні. В загальних рисах, згідно пал ін о логічних досліджень [8]* тренд розвитку 
ландшафтів в цей час був направлений від наявності широколистих, згодоїі соснових 
утруповань, до широкого розвитку степових цепозіВг

І їло с ко р івп ин і г і л апл тафти піз 11 ьо го плі оцену х а рактер и зу вал и с ь е ю вс і оді і им 
формуванням коричневих, червоно-коричневих (“скіфських”) ірунтів. Потужність таких 
ґрунтів, переважно крижан ївсь кого* ншрокинського та переміжних з ними глин щ лівійської о 
і березанського горизонтів иа території Причорноморського сухого степу неощіакова. 
Максимальна (до 15-20 м) вона у східній частині межиріччя Дніпр о-Мол очна. V західній 
частиш цього регіону вона суттєво менша, а подекуди такі глини взагалі відсутні, що 
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обумовлює формування тут "гідрогеологічних вікон'- 1, відповідно, вільну інфільтрацію 
поверхневих і ґрунтових вол. утворення єдиного цілого у вертикальній будові 'іяндінаф ті в В 
ході формування піЗньоплюдепових юо комплексів у їх відкладах відбувалось накопичення 
водорозчинних солей. Засоленість субаеральних червоно-бурих відкладів пізнього пліоцену, 
які здебільшого характеризуються сульфатним хімічним складом. у центральній частині 
іеригорії дослідження становить (Ц60 0.220%, н тому числі в районі Північного 
Присивашпія В умовах зональних та зпнально-ін іржюнальних гандіпафтних комплексів 
субаеральні шзньопліоценові відклади мають порівняно невисокі значення ко 11 цен грани' 
водорозчинних сотеи Вірогідно, пе обумов тс но більш пл куріальними кліматичними умовами 
(І ЗІ початкового етапу доби плейстоцену Гмартоноськпй етап), ніж у часи формування 
черво по-бурих глин кінця пліоцену Такі невисокі значення засоленості пізньої іліоцєновйх 
відкладів навряд чи могли буї и джерелом віоринного засолення [руніоцідіруніи верхніх 
2-3-ч метрових шарів, як на цьому наголошували деякі автори [15]

Флювіатьні ландшафти у пізньому ппіопені мали досить значне поширення На 
гери торії дослідження воли були представлені до лип но-балковими та подібними більш 
дрібними гео комплексам и Особливо помітними па гой час були палсо-цолини Дніпра, 
Південного Бугу, Інгулу. Інгульця, Молочної, а іакождні на.іео-долини, які були сформовані 
в межах сучасної території ПрисцвастжЫ 1рпазовеької фізико-іеоірафічної об пасі ї Одна з 
них знахо лилася на лінії: долина річки Кшіанчак - Малий Чалетьський іпд “ Великий 
Чапельськии під — Аі (Німанський під. /Іру і а палео-долина проходила но лінії. 
Новодмитрівський і юдоли м ан — Сиваський під - Пеіронавлівський лід — Домузлинський під 
В зоні останніх двох ланцюгів які поширені на території дослідження з північної о сходу на 
південний захід, відсутні червоно-бурі глини пізнього пліоцену Це дає підстави припускати, 
ідо такі ланцюги являли собою рукави палео дельти Дніпра

На ділянках меандруючцх рукавін ^еліл и Нрн-Дііігіра в пізньому плюнеш формуватись 
субаквальні відклади, що свідчить про часту зміну і ідролопчіїих умов рівнинних 
юо комплексі в пізнього пліоцену. Засоленість таких відкладів, зел сну вато -сірих глин, дещо 
менша, ніж субаеральних- відкладів За загальною сумою солей вона становить 0,150 0,170% 
Хімічний склад цих солей переважно сульфа і ний і содово-су-іьфатццй,

Пчей^тещенав^й етап Пнсйстоііен - особ іиво важливі їй у t не ісо і іедо і а ло геохімічному 
відношенні етап, адже саме у ного відкладах спосіериасгься найбільша копией і рація 
водорозчинних солей і як па папу думку від ролі саме й цих відкладах к ті мато ге Ші ого 
исотектонічпого, евстатичною іа іідрогсологічного факторів залежить відповідь на головне 
педогалогсохімгчис питання території дослідження генезис сольових максимумів, 
готовнйми особливостями яких є їх множинність неоднаковість їлибиїтті залягання та 
здебільшого сульфа ги о-кальцієвий і сульфатно-натрієвий хімітм

В загальних рисах і [цейсі оцей характеризувався зміною тептих плювіальцихт а також 
і енних і холодних посушливих епох, нги знайшло відображення у формуванні нжюоірун і ш в 
іеіглі фази та лссів і песо видних суглинків - у холодні Важливо. шо і сидим фазам 
плейстоцену (мартопоськіи, лубенській- зішадівськш, кайдацькін, прилуцькій, витачівській і 
вірогідно дофигівсі»кій), сформованим у міжіьодовикопі часи, відповідали []J трансіресії 
Чорної о моря. Заваді вській та лубенській грунтовим свитам, за М.Ф Векличсм 11J, 
відповідає фауна давньоевксинської трансгресії На різницю від пліоцену, цей етап розвитку 
ге о комплексі в Причорноморського сухого степу проходив в умовах поступового з any pen ця 
території формування туп зони степу з переважанням автоморфних умов і а періодичного 
впливу зледенінь, хоч льодовики знаходилися і значно північніше території дослідження Па 
ньому етапі відбулася диференціація сучасної території сухостепового Причорномор’я на 
юловці фізико-географічні регіони

Ранній плейстоцен. В холодні фази ранньою плейстоцену на території 
дослідження формувалися сі снові і налівпустельно-степовг гео комплекси з особливо
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холодним і сухим кліматом в тилігульський час. Саме тоді відбулося накопичення 
песо видних суглинків, загальною потужністю до 4-5 xt В теплі фази (марю носики й 
чубе пський, з авалів ський па леогеограф і ч н і е і а 11 м) на територ і ї сухостепово го 
Причорномор'я переважали пісосієіеовь а н крайній південній частині - степові 
гео комплекси. Особливо вологим кліматом відзначався мартоноський час [8ф Теплі фази 
сприяли формуванню червоно коричневих глин, загальною потужністю до 3-4 м. В ранньому 
плейстоцені тут відбувалося формування рівнинних ландшафтів з лссовими та алювіально- 
піщаними відкладами, а також флювіальних і падини их ландшафтів

На і ер и тор і Г дослідженій я лан д шаф їй ас со во-акумулятивних рівнин як і в наш час. 
займали в ранньому плейстоцені найбільші площі, а пандліафти алголі аль по-з ера со вих 
рівнин (в межах сучасної шостої надзаплавної тераси Дніпра (Мулика, 1974) тут почали 
формуватись лише в теплу вологу фазу мартоноської о часу, 3 ініепсивним утворенням 
аесових відкладів у сухо степово му Причорномор'ї з'являлись різні види падин них 
jеокомнпексів хоч перниинс складення сучасних подів іа подолиманів відбувалось ще у 
пліоцені Аналіз геологічної будови території дослідження і складена нами дня деніральноі 
частини межиріччя Дні про-Молочна карта викопних зеленувато -сірих відкладів, які у товщі 
атроиоіену виигупаїоіь індика юрами падннних пале огео комплексів свідчать, ню значні за 
розмірами падинні утворення, подібні до сучасних подів в ранньому плейстоцені па 
іериюрії дослідження не формувались Тут були досить широко розвинуті степові блюдця, 
що підтверджується наявністю різнорівпепих за гай би пою залягання викопних зеленувато- 
сірих фунтів Вірогідно^ що н ранньому плейстоцені сучасні Ага ямайський під, Великий 
Чапель ський за Малий Чатісльський поди, а також долина р Калаїгчак. як і в лліопспі, ще 
існували у вигляді єдиного цілої о, хоч розміри нього ланщога. порівняно з пізнім пліоценом 
значно зменшилися У найбільш посушливі періоди раннього плейстоцену цей динамічний 
^в’язок, in видше за все. переривався. Аналогічні риси функціонування були характерці і для 
другого, більш східного Тюлевої о ланцюга'; але характер його формування суттєво 
ускладнювався вітливо ч глящоевс іаіичнич і рансгресі її - ранньо- і а [[Виьочдудинських [8]

Берегова ому і а Чорного моря на цьому' етапі розвитку регіону проходила значно 
Південніше, ніж зараз, оскільки максимальний рівень моря під час цих трансгресій 
знаходився па відмітці -.Ж -35 м [9] Тому, ьіроїідіїо, на місці сучасних акваторій іуі 
існували досить значні за розмірами низинні па іеоландшафти, в межах яких важливу роль 
відігравали солонці й солончаки.

Легкорозчинні солі па сучасній території Причорноморського сухого стопу; імовірно, 
особливо активно накопичувались в періоди ариди.зації клшанічних умов (ириа.ювський, 
сульський та з и ї і тульський палеогеографічні етапи), відповідно регресивні фази 
Чорноморського басейну Джерелом їх концентрації слугували як високим інераліго пан і 
фунтові води, так і сотії, які приносились еоловим шляхом з поверхні низинних 
солончакових рівнин. 1 оризопю максимальної сольової акумуляції, які були сформовані Під 
час аридизації клімату і домінуючою формувати лесових формацій, в періоди кліматичних 
оптимумів, особливо в часи мартоноськоїо й лубенською еіавів, коли опалів випадало 
близько 750-850 мм |J3J, змінювали своє положення в межах вертикального профілю 
пале огруп то - підгрунтя П ід впливом оп ад j в і з а. і е ж н о від ос обливо стей \іі к ро рс лі >с фу 
латеральний розподіл ілнбини заюнання сольових максимумів га кількості сольових 
іоризонтів ставав все більш нерівно мір цію

В середньому плейстоцені, іюрішшю з йоі о попереднім етапом, терп юрім 
дослідження розвивалася в умовах більш сухого і холодної о к кім ту, до тої о ж на фош ряду' 
трансгресій, результаїом яких було затоплення найбільш низьких приморських ділянок 
Значну роль у формуванні ландшафтів Причорноморського сухою степу відіграло 
дніпровське зледеніння, яке утворило на ніидні України поширену периї .шпальну область, 
зокрема і в межах території дослідження, Це підтверджується наявністю бо реально-
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альпійських молюсків у дніпровських відкладах Причорномор'я (А. Артюшенко та інші, 
1981) Особливо сильно дніпровське зледеніння вплинуло па формування західної частини 
Нижньодніпровської фізико-і еографічної області, від лінії Цюрупинськ - Чулакінка- Садоне 
(Горетікий. 1970: Мулика, 1974). Зледеніння також сприяло урізноманітненню падиннпх 
іеокомплексів, широкому розвитку степових блюдепь, особливо в умовах сучасної іериторп 
Аскаїпйського фізико-географічного району У формуваЕПн останніх гео комплексів не 
виключена, іпдно Н Молодих (1982). іначна роль гермо карстових процесів В кшні 
середп ьо го 1і лейстоцецу головна час і ина су ч асі юї е ідрограф і ч н о і мереж і н же бу і іа 
сформована, шо особливо стосується правобережжя (від обрисів сучасного Дніпра) ісриторн 
дослідження (Амброз. 1964). Формування ж долини Дніпра та приморських геокомплексін на 
той час геіє тривало, адже під час давньоенксиисько-узуиларського віку* головний рукав 
Дніпра проходив вгд Каховки до Каланчацької затоки [9], а рівень Чорного моря знаходився 
на 25-?0 м нижче сучасного 19]. За таких Еіриродних особливостей галогсохімінна ситуація 
даного регіону була близькою до часу раннього плейстоне ну, проте з накопиченням чесов их 
відкладів і формуванням палеоі рунтів і іибини зал ліан на сольових максимумів сі авали 
більшими, а характер їх положення в тонші відкладів та хімічний склад все більш 
ускладнювався.

Пізній плейстоцен на території Причорноморської о сххіно степу 
характеризувався посиленням а рід чисті клімату (Коренева, 1983\ коливаннями рівня 
морських басеїіЕЗІв, а і поверненням у каран ганський час і он овцою речиеіш Дніпра еед 
північний захід [9] сформувалися головеіі риси гідрографічної мережі регіону Па той час 
вона займала значно більшу територію ніж в сучасний період і а у юлоценц адже потужна 
регресія кіпця пізнього пгіеЙстопену, за М Ф. Векличем [1J. в бузький час. сприяла 
формуванню значних за площею алювіальних рівнин. Виходячи з літол ого-ген етичного 
аналізу акваюрії Каркінпської заюки [9]. гої вчасна берегова лінія пікнічної частини 
Чорного моря знаходилася приблизно за 250 км південніше селища Залізний Порт. Заіаном, 
ландшафти в цей період були дуже близькими до сучасних, про шо свідчить характер lx 
пале огру нті в, - чорноземів південних, каїЕГіановпх, червонувато- та сірувато-бурих [11] Вже 
в ней час. особ їй тю на території тЕвобсрежжя Нижнього Дніпра, були досить поширені 
соснов г ліси (Поіребняк, 1960)

ГруїЕти-підгруптя гпзньоптейстоценового часу, порівняно з відкладам [і раннього й 
середньою плейстоцену, відзначаться, за нашими даними, найбільш високим ступенем 
засоленистц шо співпадає з результатами досліджень [11 ], але загалом в цей час засоленість 
грунтоніідгрунґя коливалась в значних межах, що скоріш за все обумовлювалося 
кліматичними флуктуаціями та періодичним підніманням рівня Грушових вод 11 а к і пень 
плсйстопеьту площі засолених ґрунгів у сухосіеиовому Причорномор’ї буди значно 
більшими, ніж в паші часи, що може бути пояснено наявністю тут досить значних просторів 
зайнятих низинними приморськими рівнинами, які виникли в часи регресивних фаз моря.

Отже, у плейстоцені були сформовані і о* іонні риси даидшафіної сі рук і урн 
11 иж н ьобу з к ко -Дні і ір овської та Прис ива сько-Приа ювської л е сово -акуму л ят ивн их 
ни їовгнгіеих фізико-географічних областей і лише їх крайні південні частини внаслідок 
впливу трансгресивних фаз залишались активними для подальшого формування у голшієіеі 
Л ан д шаф і и Ни жн ь о; ін і провськ о г l ерас ово-де, іь го в о г ф із нко -гео гр аф іш юї о б ласт і в 
головному тоді також були окреслені, але завдяки фіниншльним га ря,іу інших процесів вони 
ше зазнавали значних ірансформішін В коді формування пачсоґрунтів і пакоЕіиченші 
чесовях відкладів. $мін гідрогсолоичиоі ситуації і загалом фізико-географічних умов 
відбувалося скупчення легкорозчинних солей, утворення на певних глибинах горизонтів їх 
найбільша! акумуляції Вірогідно в періоди арцднзації клімату солі піднімалися ближче до 
поверхні землі, а в часи клімаїичних Оптимум їв, збільшення кількості атмосферних опадів 
легкорозчинні солі мали пизхідетий напрям транспортування Ритмічність таких процесів та
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певне різноманіття рельефу сприяли латеральній різнорівнсвості залягання сольових 
максимумів, їх кількісній і якісній неоднаковості Найбільш ймовірним джерелом со іей 
плейстоценового грунто-підгрунтя. на кашу думку, іут слугували ґрунтові води, але за.іежно 
від фізико-географічних умов існував також більший або менший вплив імпульверизації та 
інших джерел надходження солей в межі панді і гаф і них комплексів Гіпотеза 
О.Н. Со ко тс в сь ко то (194 і) про вирішальну роль надрових джерел в засоленні грувто- 
птдгрунтя, яка яскравіf була підтримана 1 С Гринем [4] нам здається найбільш слушною по 
відношенню як до анальних і а зон шгьно-ііітра хитальних. так і певною мірою до 
інт раз опальних ландшафтних комплексів.

Гочоцеповий етап Формування ландшафтів Причорноморської о сухого еґепу в 
голоцені відбувалося в умовах закономірних домінуванню неотектонічного опускання, 
коливань юпімаїу, змін рівнів мирських басейнів (в діапазоні від -24 . -26 м до +3 -4 м) На
відміну від плейстоцену, розвиток ландшафтних комплексів у голоцені іут проходив піц 
впливом декількох трансгресивних фаз. завдяки яким остаточно була сформована сучасна 
берегова лінія як в межах акваторії Чорного моря, так і в умовах азовського узбережжя. 
Разом з тим. регресивні <]>ази тут були теж досить значними Коливання рівтісвого режиму 
морських акваторій впливали на накопичення водорозчинних солей як в умовах 
континентальних відкладів, так і в товщі донних відкладів приморської зони. Під час 
регресивних фаз у південній частинг території дослідження формувались плоскі низинні 
рівнини з вірогідно значним поширенням солончакових ґрунтів г наявністю мілководних 
♦таїуті г лиманів, наприклад, з мінералізацією до 150 г^л під пас хаджибсйської регресивної 
фази Чорного моря [3]. Засолені осадки цих акваторій слугували у наступні часи джерелом 
засолення лиманних відкладів

Протягом голоцену, особливо В ЙОГО другій половині, на терн, горі і дослідження 
домінували л тс осте повт та вологі стенові ландшафти [6. 7] і лише подекуди були поширені 
cvxi степи, здебільшого у Пр пазов'і та Приспвашші. Розвиток ґрунтоутворення в цей час, за 
даними ВИ Зологутіа (1974, 1978), відбувався у напрямку: ясно-каштанові ґрунти - 
каштанові - техшб-каштанотн чорноземи південні Загалом же у функціоігупаїніг таких 
іандшафіів зафіксовані |7| 500-6(і0-річні і 2700-3000-річні цикли сіапності Останні, 

кліматично обумовлені цикли, певною мірою кореспондуються -і 1800-2000-річними 
евс nt і ичними циклами [3]

В голоцені під впливом змтн в характері розташування рукавів дельти Дніпра, завдяки 
евстатичним і нео тектонічним процесам, а також внаслідок ані ропот енної діяльності 
(знищення соснових лісів скіфської доби (Погребняк, 1960) і, відповідно, активного вг гливу 
солових процесів остаточно формуються ландшафти Нижньодніпровської фізико- 
географічної об пасті. В цей же час у приморській зоні території дослідження, головним 
чином під впливом поступового підвищення рівня морських, басейнів (починаючи з X 
сюлгґтя не [14J), відбулося затоплення значних площ низинних рівнин з відповідним 
утворенням Сиваської лагуни та інших приморських акваторій [5. 10]. зміщенням в бік 
суходолу потужних акумулятивних біл надводно г частини берегової зони [121, зменшенням 
ігіюш зайнятих солончаками, утворенням еопово-гідрогенних ландшафтних комплексів. 
ІЮДОЛІІМсИШД вгісячцх поцш, клгфін La інших приморських геокомплексів.

Отже, з часу пізнього плюцену на території дослідження домінували степові 
ландшафти. їх розвиток відбувався на фонт пиклічних змтн клімату (з переважанням аридпих 
умов), рсгресіц та трансгресій морських акваторій (з домінуванням регресивних фаз у 
плейстоцені і трансгресивних у голоцені), неотектоілчних занурень (особливо у плейстоцен- 
іюлоцені) Найбгльші значення концентрації солей у ідіупто-підгрун ті іеритортї дослідження 
були сформовані у пізньому пліоцен! під час максимумів трансгресивних фаз У наступні 
періоди, під певним впливом тмпульверизашйтіих потоків, особливо в часи реіресгй моря, 
мав місце веріикаїгьний і а латеральний перерозподіл раніше накопичених водорозчинних 



Історія географії та історична географія Наукові іаписки. 2003, №1.
сетей і пише у прим ирські и зоні су хосте нового Причорномор'я, в пору деяких гоюденових 
трансгресій, відбувалось додаткове па ко и ймення солей Морські трансгресії і рсгрссіі з 
відповідними змінами режиму грунтових вод та певне різноманіття рельєфу сприяли 
латеральній різнорівневості заляїання сольових максимумів, їх кількісній і якісній 
неоднаковості.
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Summary:
On the terriloiY of the Black sea dry-steppes with end of late Pliocene predominated steppe 

landscapes. They developed on against a background of cyclical changes climate, regressions and 
transgressions of the sea basins, ncotektomk immersions. Cyclical nature processes und diversity of 
relict promoted by different jateial levels in be deposited of salt maximums, their different 
quan ti taii vc

УДК 914 (477.8) Петро ДЕКГЯНЧУК

ІСТОРИКО-ЛАНДШАФТНИЙ АНАЛІЗ ВПЛИВУ ПРИРОДНИХ УМОВ 
НА ЗАСЕЛЕННЯ ЗАХІДНО-ПОДІ ЛЬСЬКОГО ГОРБОГІР’Я ВІД 

НАЙДАВНІШИХ ЧАСІВ ДО ЕПОХИ СЕРЕДНЬОВІЧЧЯ

Проблемі HlLlklHY природних УМОВ НА !фОЦЄСИ 'іДСЄЛЄННЯ присвячено ряд ІруїЕТОВІІЙХ 
наукових розвідок, здійснених вченими різних наукових шкіл, у тому числі й вченими 
України, для різних регіонів і різних часових проміжків. Метою нашого досліджешія було 
з'ясування основних тенденцій та закономірностей заселення Західно-Подільського 
горбогф’я (ЗИП впродовж історичною минутою (від найдавніших часів до епохи 
середньовіччя), в першу чергу - місця й ролі геоскотониих С4коіпакіии\*\ Id 
“параї■енетичних44 [11]} місцевостей у цьому процесі. Тсорстико-методологічною основою 
лля цього послужили роботи ряду вітчизняних науковців, головно праці Боро пай JI 1 
Kvinim ММ |4[, Шнебса Г І [І6|, та доробки вчених зарубіжжя [7. 9, 10 та щ.] Основними 
відомостями про виникнення поселень на досліджуваній території у різні епохи були, 
здебільшого, дані археологічних знахідок систематизовані у трьох гомнику “ApxcojjOi їй 
[1 ] за редакцією С М.Бібікова та деякі інші історнко-археологічні джерела.

Загальновідомо, що характер і особливості засеяечня тієї чи іншої території 
визначаються багатьма факторами (фізико-теоірафічнпмщ економічними, політичними) й 
досить мінливі в просторі і часі. В залежності віл історичного етапу розвитку суинчьсгва, 
той чй інший фактор може виступати в різних якостях - як визначальним (домінантним) гак і 
другорядним Іобто, процеси розселення у просторово-часовому вимірі детермінуються як 
природними, гак і соціально-економічним и чинниками, причому перші переважають на 
почаїкових етапах розселення, а останні - на пізніших. Характер процесу проявляється у 
вигляді певної просторової ‘ прив язки’ поселень до тих чи інших ландшафтних місцевостей 
у відповідності з чинником, який є визначальним на конкретному відрізку часу. Результатом 
ровселенськоіо процесу є формування певних ІИІІІБ поселень, форм їх просторового 
розташування відносно ландшафтної структури території.

Ученими помічено, і по центри зародження предків людини, осередки древніх культур І 
цтіві іізацій приурочені до рубежів контрас і ності ландшафтів - геоекоіонів репоііальпоію 
рівця організації, якій як правило, співпадають з регіональними тектонічними розломами - 
геоакіивііими структурами (ГАС) Останні характеризуються наявністю, особливо в їх 
пересіканні, прямих інформаційно-польових (ІП] впливів па речовину і людей в тому чисті 
[Іб]1, та вирізняються високою насиченістю екотоішими угрупованнями (підвищеною 


